

100包喝完又来500包，“爱心水”越喝越多

物业经理的善意之举，让临沂这台“爱心冰箱”涌动夏日暖流

文/片 李其峰 临沂报道

想让大伙都有水喝 物业经理推来“爱心冰箱”

7月27日，3名外卖小哥将车停靠在水韵社区外稍微歇歇脚，他们从社区门口的“爱心冰箱”里一人拿出一瓶矿泉水。喝水的片刻，一位女士开车送来了三十余包矿泉水。“前几天看咱们这有‘爱心冰箱’，怕你们不够喝，我又买了点水。”看着好心人前来送水，3位小哥赶紧放下手中的水瓶，一起帮忙搬运。

看着好心人送来的爱心水，水韵社区物业经理胡乃江也打开一瓶。提起“爱心冰箱”，他说这是自己临时想到的一个主意。

由于近期天气炎热，水韵社区的物业给业主们熬了不少绿豆汤解暑。胡乃江发现，绿豆汤天热不便保存，另外，像快递小哥、外卖骑手、环卫工人们同样也很需要饮水。发现问题后，胡乃江第二天把自家的冰箱推到小区门外，接着自费采购了100包水，又打印了“爱心冰箱”四个大字贴在上面，告诉来往的业主和户外工作者可以免费饮水。这既解决了绿豆汤不易长期保存的问题，又让更多人有了一份夏日清凉。

担心饮用水断货，胡乃江时不时都去

近日，临沂市水韵社区外摆上了一台“爱心冰箱”，里面装满了冷藏好的饮用水，所有人都可以取出饮用，条件只有一个：“不能浪费。”然而让人意外的是，水喝完后，冰箱里的水非但没有减少，反而源源不断地“涨”起来。蕴含善意的冰水，在这个夏日让户外工作者们格外清凉。这个“你赠我予”的爱心接力故事也引起大伙儿点赞。



看一眼剩余水量，直到一周后的某个中午，他发现小区门口多了几十包饮用水。门卫告诉他，这是热心人开车送来的。随后的日子，有半夜开车送水的，有托外卖小哥运水

的，有骑电动车送水的……

“我们自己准备的100包水早就喝完了，可这段时间好心人陆续又送来500包。”水不仅没少，反而越喝越多，看着大家伙的

热心劲儿，胡乃江也非常高兴。

“越喝越多”的冰箱 装着城市大爱

胡乃江和小区物业的微光，迅速点燃了更多人的善意。7月22日，齐鲁壹点首发报道了此事，引来众多反馈。

在临沂做外卖骑手的毕楠楠告诉记者，她前一天中午送外卖时喝到了爱心冰箱的水，心里一整天都是甜的，回去一直和同事夸小区的物业；顺丰速递小哥阿棋说，送单时小区保安主动问他要不要喝水，一瓶水虽然不值钱，但对于他们高峰期忙得连轴转的户外工作者来说，这份情谊比金贵。

评论中，还有不少“豪横”的网友晒出自己的捐水截图。“老房”说他中午刚送去50包饮用水，让有需求的大伙儿拿；有小区居民看到自家社区“上镜”，给物业转账帮忙买水送去，“大家伙都这么热情，俺也不能落下”；还有热心人干脆将自家闲置的冰箱搬出来，在自家小区门口开设起了“爱心冰箱分箱”。

看着评论区大家伙的热乎劲，胡乃江说他特别意外和感动。“没想到这点小事能带动这么多人，天这么热，大家伙互相搭把手，都能凉快点。”胡乃江把自己打开的水瓶里的水喝完，“这活干的，真舒坦！”

一句承诺扛起23年风雨

汶上县56岁的刘风英悉心照料患病大伯哥，无怨无悔地坚守着

文/片 马晓伟 褚思雨
通讯员 杨伟 济宁报道

都是一家人 咱不能不管

夏日艳阳洒满庭院，武如文的院子收拾得干净整洁，晾衣绳上，刚洗好的床单被套随风轻摆。“天热得勤换着点，不然怕长褥疮。”刘风英一边说着，一边转身将牛奶和早饭递到武如文手上。这是她照顾大伯哥的第23个夏天，从2002年那个同样晴朗的日子起，这样的场景就成了她生活的日常。那一年，在外务工的武如文突发脑出血，经过治疗虽脱离危险，但留下了半身不遂的后遗症。面对无儿无女、被伤痛折磨的大哥，刘风英夫妇二话不说就把武如文接到家里：“都是一家人，哪能不管。”

这一管，就是23年。

最初几年，武如文病情严重，生活难以自理，吃喝拉撒都要在床上解决，一日三餐全靠一勺一勺地喂。那时候，多半都是刘风英的丈夫照料。刘风英则是每天变着花样做可口的饭菜，为大伯哥做康复按摩。“起初大哥一时受不了这落差，常忍不住发脾气，但也是‘刀子嘴、豆腐心’，谁都不愿意有病在身。”刘风英从不往心里去，反倒更上心帮大哥康复。她找人做了三个拐杖，天天架着他胳膊在家里锻炼。一年下来，武如文从卧床不起到能拄着拐杖走几步，从靠人喂饭到自己动手，这其中的艰辛付出，是常人难以想象的。

丈夫外出务工后，家里和田地的活儿全压在刘风英肩上。从张罗一家人的一日三餐到洗衣打扫，从日常作息到生活细节，刘风英对大哥的照顾无微不至：做好饭先给大伯哥送去，有空就帮着打扫屋子、清洗衣被；老人头疼脑热，她陪着去医院、端水喂药、监测病情；逢年过节，她准会张罗一桌好菜，让大伯哥妥帖感受家的温暖。

弟媳照料大伯哥，在旁人看来难免有些尴尬，但在汶上县军屯乡李家集村，56岁的刘风英没有被世俗偏见所左右。

23年来，她悉心照料半身不遂、无儿无女的大伯哥武如文。即便丈夫因病离世，这份守护也从未间断。“只要干得动，我就继续照顾俺大哥。”刘风英平实的话语道出了最动人的承诺。



两头都忙活 女儿搭把手

日子刚有起色，2021年初，刘风英的丈夫武加伍被确诊为肝癌晚期。那段时间，刘风英两头奔忙：既要照料重病的丈夫，又要陪护住院的大哥。幸有女儿、女婿搭把手，可夜里的煎熬、白天的奔波，全压在她一人肩上。

2024年1月，与病痛抗争两年多的丈夫还是走了。送别丈夫后，刘风英独自肩负起照顾大哥的重任。这两年，武如文身体大不如前，去年住了9次院。每天喂饭、擦身、换洗衣物成了刘风英的必修课。她从不嫌烦，还总想着法儿做些合口的饭菜。

武如文听力渐弱，旁人难与他搭话，只有刘风英最懂他，有时候他一个动作、一个眼神，刘风英就知道他要干什么。“天气热了，就让他少穿一点，冷了就多加一件衣服。在家里躺久了心里憋闷，就带他出去院子走走散散心。”在她心里，大哥早已是血脉相连的亲人。

“不如把你大哥送到敬老院去，这样就省心了，干吗苦自己？”面对村里人的劝说，刘风英有不同的想法：“大哥无儿无女，行动不便。现在亲弟弟也不在了，我再不管他，良心上过不去。”难能可贵的是，两个女儿也支持她的想法。

“她从来没有嫌弃过大哥，给左邻右舍起到了很好的示范作用。”谈及刘风英，汶上县军屯乡李家集村党支部书记武心国情不自禁地伸出大拇指，“长年累月照顾难能可贵，要是换个人，说不定早就放弃了。”

孝爱传家远 温暖同村邻

让大哥老有所依、老有所养，刘风英无怨无悔地坚守着。在她的言传身教下，两个女儿打小便孝顺懂事，从小就会帮着伯父做些缝补衣服、剃头发胡须之类的事，尽力减轻妈妈的负担，孝心在这个家庭得到最生动的传承。

刘风英的爱心不仅局限于小家。在李家集村，她也是出了名的热心肠。邻里乡亲无论谁家遇到红白喜事，或是生活中有了难处，她总是力所能及地伸出援手。

23年光阴荏苒，刘风英已近六旬，头发添了不少白霜，腰背也不如从前挺直，可她一如既往地精心照料大伯哥的生活起居。“什么都赶不上亲情重要，只要还干得动，我就继续照顾俺大哥。”

刘风英照料大哥的故事在李家集村无人不知，更感动了乡邻。“她的善良和坚持，乡亲们都看在眼里，值得大家学习。”武心国说，刘风英虽是一名普普通通的农村妇女，却用一点一滴的言行展现出了平凡人的真善美。

追事 zhuishì 追寻新闻尽头

刘震 徐润杰 青岛报道

日前，胶州年过5旬的瓜贩老生刚从宁夏运回8万斤西瓜，由于天气炎热再加上劳累过度，他突发“心血管壁破裂”进了ICU，8万斤西瓜也成了烫手山芋。连日来，青岛多个爱心团体、企业和个人对老生一家伸出援手，目前8万斤西瓜已经售罄，老生也经过手术脱离危险。

7月17日，从事水果批发生意的老生从宁夏贩运回约8万斤西瓜，为了省钱，西瓜到胶州后老生没有雇人，而是自己卸车。“他本来血压就高，加上天热和劳累，一下子犯病了，必须手术治疗。”老生的妻子孙女士说。

由于没有医保，8万斤西瓜也一个没卖，家里根本凑不齐高达13万元的手术费以及后期康复费用。无奈之下，孙女士只能一边在医院照顾老生，一边找亲朋好友借钱，而卖西瓜的重担则托付给了朋友。可是朋友们忙里忙外一天也只能卖出一两千斤西瓜。得知老生的遭遇后，胶州市退役军人救援队队长管吉平立即发动队员，20多名志愿者全部出动，仅三天时间就帮老生卖出西瓜近3万斤。7月23日，齐鲁晚报·齐鲁壹点对老生的困难情况进行了报道，青岛喜来登、鑫复盛酒店等爱心企业纷纷伸出援手，前来购买了近万斤西瓜，还有多名爱心人士对老生进行了捐助，共得善款11050元。7月24日，老生顺利完成手术，截至26日，8万斤西瓜也全部售出。

7月28日上午，记者在病房内见到了已脱离危险的老生。他说虽然现在还很虚弱，但已经能正常行走，也未留下后遗症，如果一切顺利，最快29日上午便可出院，康复后，他会挨个感谢那些帮助过他的好心人。

八万斤『救命瓜』售罄

卖瓜人也成功手术即将出院